

# KRIMULDAS PAGASTA



# VĒSTIS

Nr. 23 (196)  
2002. gada DECEMBRIS I

## KRIMULDA — RAGANA — INCIEMS — TURAIDA

### ĪSZIŅAS

- Pagasta padome pateicas visiem zemes īpašniekiem, kas šajā gadā apkopa un izmantoja zemi tai paredzētajiem mērķiem un laicīgi norēķinājās par nekustamā īpašuma nodokli. Lūgums tās personas, kuras to vēl nav paspējušas, izdarīt nekustamā īpašuma nodokļa nomaksu vēl šajā gadā, tādējādi veicot savu pienākumu kā to prasa likumdošana, līdz ar to neradot kavējuma naudas uzrēķinu un neērtības citu formalitāšu kārtosānā saistībā ar savu īpašumu.
- Pagasta padomē ir saņemtas sūdzības par Edgaru Ābolu "Daudās" "Par suņu turēšanas noteikumu" pārkāpšanu, kuri traucē cilvēkiem pārvietošanos pa pagasta nozīmes ceļiem, konkrēti, "Daudas" – "Āriņi". Situācijas risinājums uzdots iecirkņa pilnvarotajam Aldim Janelsiņam.
- Š. g. 12. decembrī pie "Zutiņu" autobusu pieturas notika smaga autoavārija. Vieglās automašīnas vadītājs nenovaldīja automašīnu un iebruca pretējās kustības joslā. Iemesls ceļa virsmas paaugstināta slīdamība un nepareiza ātruma izvēle. Divas personas smagi cietušas, nogādātas slimnīcā, bet divām personām avārijas iznākums bija letāls.
- Turaidas pamatskolas pārstāvji piedalījās Baložu pilsētā organizētajā folkloras ansambļu saietā.
- Š. g. 11. decembrī Krimuldas pagastā notika arhitektu un teritoriju plānotāju seminārs, kurā tika ap-



## Ģaišus Ziemassvētkus!

- spriesti aktuālākie jaunumi likumdošanā un tās praktiskā lietošana.
- Notika daļēja iepazīšanās ar pagasta jaunbūvēm un pagasta padomi. Noslēgums pirmssvētku noskaņā notika a/s "Latvijas Finieris" "Zābaku" saimniecībā.
- 15. decembrī jaunajā krodziņā "Raganas Kēķis" rīkotājdirektors Ivars Grants noorganizēja labdarības pasākumu. Par to tuvāk lasiet nākamajā avīzes numurā.
- Saņemts informējošs atgādinājums par to, ka uzņēmumiem, kuri nodrošina ūdens apgādi un atkritumu savākšanu un pārvadāšanu, nepieciešams sagatavot un iesniegt apspriešanai tarifus saskaņā ar izmaiņām likumā par PVN 9% (likums stājas spēkā ar 2003. gada 1. janvāri) nodokļu piemērošanu, kuri iesniedzami apstiprināšanai Rīgas rajona regulatoram.
- Tautas nama linijdejojāji bija aizbrukuši uz sadancošanos Ķekavā.
- No PII "Krimulda" saņemta sūdzība par vājo siltumapgādes nodrošināšanu. Situāciju uzlabot uzdots p/u "Entalpija-2" direktoram Valfrīdam Ozoliņam.
- No "Rīgas Atriņķa Avīzes" redakcijas saņemts piedāvājums – avīzi "Krimuldas Pagasta Vēstis" pircējiem pasniegt pielikumā ar "Rīgas Atriņķa Avīzi". Galīgo lēmumu to atbalstīt vai noraidīt pieņems deputātu padome.
- Deputātu padomes pieņemtais lēmums paredzēja diferencētu samaksu par koplietošanas telpu apsildi visiem konkrētās daudzdzīvokļu mājas īpašniekiem neatkarīgi no apkures veida. Neizprotamu iemeslu dēļ padomē tika saņemts iedzīvotāju parakstīts iesniegums par šā lēmuma atcelšanu. Tā rezultātā par koplietošanas telpām maksā tikai centralizētās apkures saņēmēji, bet pilnīgi neko nesedz personas, kas iekārtojušas individuālo apkuri, tādējādi sadārdzinot siltumizmaksas centralizētās apkures saņēmējiem.
- Finanšu komiteja deva piekrišanu niedru izpļaušanai Jērkules ezerā ziemas periodā. Tā tiks novērsta aktīva ezera aizaugšana vasaras periodā.

Padomes priekšsēdētājs  
**Juris Salmiņš**

SIGULDĀ VALDEMĀRA IELĀ 1

FIRMAS

**"KODAK"**

FOTOPIEDERUMU VEIKALS

☎ 7973233

**Akcija!**

Filmiņas – Kodak 400/12 un Agfa 400/24 – tikai par Ls 1.00 + bezmaksas attīstīšana.

Latvijas Zinātņu akadēmijas pilnsapulcē 28. novembrī notika jaunu LZA goda locekļu vēlēšanas.

Šogad par LZA goda locekļiem ievēlēja vēsturnieci Annu Jurkāni un arī rakstnieku Roaldu Dobrovenski, mākslinieku Jāni Andri Osī, teologu Juri Rubeni.

### APSVEICAM!

"Latvijas Vēstnesī" par direktori Annu Jurkāni teikts: "Īpaši aizsargājamā kultūras pieminekļa – Turaidas muzejrezervāta – jauna tipa kultūras iestādes izveidošana, kultūrtūrisms, tautas dziesma un Dainu kalns u.c. Publicēts ap 150 rakstu dažādos preses izdevumos. Piedalījusies muzeju likumdošanas izveidē Latvijā, muzeju valsts programmas izstrādē, Eiropas kultūras dienu semināru organizēšanā Turaidā. Muzejs ieguvis Eiropas muzeja gada balvu (1996). A. Jurkāne apbalvota ar Triju Zvaigžņu ordeņa Zelta goda zīmi (2001) un ir otrā, kurai no Latvijas muzeja direktoriem ir piešķirts šāds gods.

**MUMS RAKSTA****Āriju Zariņu atceroties**

Advente – klusais gaidīšanas laiks, kad mēs visi esam vienādi – mazi lielā dievišķā brīnuma priekšā. Un šīnī laikā mēs atvadāmies no Tevis, Ārija, brīnišķīgais cilvēks ar silto sirdi.

Nāk prātā Gaiķu mājās nodzīvotie gadi, kad Tu kā lepna dārza karaliene baltajā virsvalkā ar cepuri galvā kopi savu bišu dravu.

*Tevis bitīte medu nesa*

*Vaskainām kājiņām.*

Jā, Gaiķu dārzs – vai to var aizmirst? Dāsnās raženās ābeles, kuras stādīja, audzēja un kopa Kačerovsku tēvs, ik pavasari pār mums kaisīja savus baltsārtos ziedus un rudeņos cienāja ar āboliem.

Tik daudz gaišu atmiņu! Stāsti par bērnības baltajām dienām – kā kopi un aprūpēji puķu dobes tēva saimniecībā Jēkabpils pusē. Kā priecājies par puķu zirnīšu krāšņo skaistumu, un pati kā puķu zirnītis uzziedēji māmiņai un kā puķu zirnītis apvijies ap tētiņu... (Jāņa Petera domu atceroties). Un vai gan tās nebija tēva lūgšanas un ticība, kas Tevi pasargāja no tālā un aukstā Sibīrijas ceļa? Bet viņš pats palika uz mūžu svešajā zemē, vien atmiņas glabājot par Latvijas baltajiem ceļiem.

Viļis dzejoja par Tavām zilajām acīm un Tavām rokām. Bija brīži, kad Tu klusi domāji: “Kas tevi tik dziļu darīja, sirds, to teiksi tu, kad reiz stāsi. Tur ciešanu akmens nogrima ar mirdzošu laimes pērli.”

Dusi saldi mans draugs.

Šīnī gadā man jāatvadās no diviem mīļiem, labiem draugiem – Dzidras Lielbriedes un Ārijas Zariņas, kuras manā dzīves ceļā tik daudz nevīstošu ziedu kaisījušas... Viņas zināja, ka dvēseles gaismā pie mums paliks tikai tad, ja mēs to dāvināsim citiem.

Lai vieglas dzimtas zemes smiltis.

Jūsma

**Problēma atrisināta**

Jau pāris gadus uz pagasta padomi no Suniņiem nāca ziņojumi par to, ka pilsoni Š. nevar sevi kontrolēt, viņu bieži piemeklē atmiņas zudumi. Pilsones Š. kontrolei tika norīkota sociālā darbiniece Janīna Bžozovska, lai varētu viņas vietā kārtot sadzīvīkos rēķinus, arī iepirkties. Tā kā uzraugāmajai slimīgie simptomi kļuva arvien izteiktāki, tad pagasta sociālajā dienestā saskaņā ar likumdošanu tika izpildīta attiecīgā dokumentācija, lai pilsoni Š. tiktu uzņemta uzskaitē Latvijas garīgi slimo iedzīvotāju fondā, kas ir vienots visā valstī un centralizēti kontrolē 26 pansionātus. Fondā ir liela rinda, kas uz priekšu virzās ļoti lēni. Tādējādi tikai tagad pilsoni Š. izdevās ievietot Rīgā pansionātā “Atsaucība”.

Sociālā dienesta vadītāja Ausma Streistermane izsaka pateicību visām krimuldietēm, kuras palīdzēja pilsoni Š., dzīvojot Suniņos, sevišķi Ilgai Nicmanei, kura piegādāja uzraugāmajai siltu ēdienu no ēdnīcas “Krimulda”. Taču visā šajā lietā ir arī nepatīkami aspekti, jo tuvinieki slimnieci neatbalstīja ne materiāli, ne garīgi.

**Rīgas rajona policijas pārvaldes preses un sabiedrisko attiecību grupa informē**

Laika posmā no 2002.gada 01. novembra līdz 2002.gada 01. decembrim Krimuldas pagastā reģistrēti 16 notikumi.

No tiem 4 zādzības; 1 ugunsgrēks; 1 reizi tiši iznīcināta manta; 2 ceļu satiksmes negadījumi.

**Notikumi**

- 01. novembrī Siguldas policijas nodaļā (PN) saņemts iesniegums par to, ka 31. oktobrī, kādā mājā, izsītot virtuves logu, nozagta pilsoņa pase, radiomagnetola, dažādi saimniecības piederumi un nauda, materiālais zaudējums Ls 200. Par zādzības faktu ierosināta krimināllieta.

(turpinājums 4.lpp.)

**Mežā eglīti, nedrīkst nocirst neglīti**

Ziemas skaistākie svētki ir klāt, kad katrs vēlas ienest savās mājās eglīti vai vismaz zaru no tās. Šoreiz parunāsim, cik tas ir būtiski kur un kā cilvēki iegūst šo zaļo, neatņemamo svētku atribūtu. Bet, galvenais, kā mēs to izdarām, ar kādām domām un darbībām atrodamies mežā. Vai domājam par to, ka iespējams uzturamies privātpašuma mežā un ka meža saimniekiem sagādājam rūgtus pārdzīvojumus tieši šajā laikā?

Redakcijai piezvanīja “Vecteiču” saimniece Māra Ozola un pastāstīja par rūpi, kas viņiem tiek sagādāta regulāri Ziemassvētkos. Neērtība ir tā, ka “Vecteiču” privātais mežs atrodas vistuvāk Inciņiem un liela daļa iedzīvotāju sev krāšņo rotu noskata šajā mežā. Māra stāsta: “Katru gadu ir tādi posta darbi, eglīti neņem tur, kur derētu paretināt, bet gan tur, kur eglīte aug viena, diezgan raksturīgi ir tas, ka eglīti negriež pie zemes, bet tikai sev vēlamā augstumā, atstāj, lai tas nabaga kropļītis aug... Gadās, ka mētājas pat vesela nogriezta egle. Acīmredzot, kāds ir nogriezis to, bet pēc tam atradis labāku, nogrieztu met pie zemes un zāģē jaunu...”

Manis teiktais nav saistīts ar privātpašnieciskumu, skopumu vai izspiešanas tendencēm, bet gan tāpēc, ka pēc svētkiem skumīgi ir noskatīties un likvidēt šos posta darbus. Ja man kāds paprasītu: “Māra, vai var nogriezt eglīti?” Es teiktu: “Jā, lūdzu, tikai paej uz to pusi, bet neņem lūdzu to un to.” Nav jau tā, ka eglīte ir miljonu vērtā, bet vienkārši pieklājības pēc varētu paprasīt. Tā problēma noteikti nav tikai mums, bet daudziem mežu īpašniekiem.”

**Komentārs**

Vides valsts inspektors Pēteris Ļebedevs.

Tuvojas noslēgumam 2002.gads, klāt Ziemassvētki un Jaunais gads. Gandrīz katrā savrupmājā un daudzdzīvokļu māju dzīvoklī iedzīvotāji gribēs sevi priecēt ar Ziemassvētku eglīti. Lai nesabojātu sev un citiem šo svētku noskaņu, būsim saudzīgi pret dabu un ievērosim to, ka daudzi no mums dzīvo Gaujas NP teritorijā un svētku eglīti izvēlēšies un nocirtīs atļautā vietā un veidā.

Savām vajadzībām meža īpašnieki un lietotāji savā īpašumā drīkst nocirst eglīti līdz 12cm diametram uz celma bez atļaujas. Ja ir nepieciešama lielāku dimensiju eglīte, vajag saņemt ciršanas apliecinājumu inspekcijas daļā. Ja īpašnieks vēlas tirgot eglītes, ir jāpiesakās inspekcijas daļā, lai var pārbaudīt, vai var iegūt vēlamu eglīšu skaitu nenodarot kaitējumu mežam un saskaņot to ieguves vietu.

Tiem, kuriem nav sava meža, drīkst nocirst vienu eglīti ceļu joslās, grāvju atbērtnēs, zem elektropārvades un tālruņu līnijām, uz gāzes trasēm vienojoties ar mežsaimnieku viņa mežā. Necirtīsim eglīti bez īpašnieka atļaujas, jo tas būs tas pats, kas paņemt viņa dārzā kāpostgalvu vai sarakt grozu ar kartupeļiem. Noteikti necirtīsim eglīti tur, kur atjaunojas mežs. Bērnu dārziem, skolām un citām iestādēm, organizācijām ir jāgriežas inspekcijas daļā pēc informācijas un saskaņojuma eglītes iegādei. Izvēlēsimies sev piemērota izmēra eglīti un cirtīsim to iespējami tuvu zemei, neatstāsim aiz sevis izkropļotu koku stubeņus.

Informāciju un konsultācijas iegūsim Siguldas inspekcijas daļā pa tālr.7973239 vai pie vides valsts inspektoriem:

Dzintras Klauģes mob. tālr.9188359  
Normunda Dzeņa mob. tālr.9188794  
Pētera Ļebedeva mob. tālr.9181834

**Priecīgus Ziemassvētkus un laimīgu Jauno gadu  
Jums novēl Pēteris Ļebedevs.**

## Sirdsmieru visiem Krimuldas pagasta iedzīvotājiem!

Veselība ir justies veselam, tā ir tā pati vienkāršākā definīcija. Ja jūs labi jūtaties, atpazīstat un apzināties izjūtas savā ķermenī, arī sāpes – tas ir normāli. Labi ir, ja jūs jūtat vēlēšanos būt mājās un darboties, tajā pašā laikā jums nevajadzētu ātri nogurt, ja ievērojāt mērenību visur – ēdot, dzerot, strādājot, domājot. Galvenais ir saglabāt labu garastāvokli.

Pētījumi medicīnā pierāda, ka dusmas, izmisums, noraižēšanās, uztraukums, bažas – bojā veselīgo ķermeni. Ir ļoti daudz likumu, lai uzturētu ķermeni veselu un labā formā. Lasot laikrakstos un žurnālos par diētām un par dzeramā ūdens lietošanu, ir daudz atšķirīgu nianšu. Piemēram, higiēnisti iesaka, ka katram vajadzētu izdzert 8 glāzes ūdens dienā, bet ne katrs to varēs un drīkstēs atļauties – īpaši jau ne gados vecāki sirds slimnieki,

turpretī karstā laikā un fiziski strādājot pie pastiprinātas svīšanas, tas būtu obligāti nepieciešams jūsu organismam. Varētu būt arī tā, ka glāzi ūdens jūs izdzert pirms brokastīm, vienu glāzi pirms gulētiešanas un divas starp maltītēm.

Tas pats ir ar gulēšanu un miegu, vienam pietiks 5 stundas nakts miegam, citam 8 stundas, jo katram mums ir savs bioloģiskais pulkstenis. Tas gan ir pierādīts, - bezmiegs, fragmentārs miegs un citi miega traucējumi liek domāt par depresijas sākuma simptomiem.

Būtiska nozīme ir fiziskām nodarbībām – tā saucamajai relaksācijai. Pēc tām uzlabojas darba spējas, muskuļu spēks un tonuss. Mūsu pagasta iedzīvotāji ir privilēģētā stāvoklī, jo relaksācijai var izmantot peldbaseinu, aerobikas nodarbības, līnijdejas un citas aktivitātes.

Ļoti svarīga ir cilvēka emocionālā lab-sajūta, kura atkarīga no savstarpējās sa-pratnes ģimenē, attiecībām darba kolektīvā, nokārtotiem vai nenokārtotiem sadzīves jautājumiem. Te ir visgrūtāk at-rast sevī garīgo spēku, kurš palīdzētu kat-rā izraisīt mierpilnu optimismu. Būtu labi spēt, raizējoties par dzīves sīkumiem, kon-centrēties tikai uz labo, tas palīdzētu pie-tuvoties sajūtai, ko sauc par sirdsmieru un būt laimīgiem, jo tas ir vajadzīgs cilvēkam tāpat kā mums ir vajadzīgas De-besis, Zeme un Saule.

**Priecīgus Ziemassvētkus un Laimīgu Jauno 2003.gadu visiem pagasta iedzīvotājiem**

ģimenes ārste  
**Ausma Puķīte.**

## KPF "ENTALPIJA-2"

Dzīvojamām mājām piegādātās siltumenerģijas aprēķinātā maksa par 1m<sup>2</sup>

Mājas Nr.	Dzīvokļu skaits - no tiem atslēgta apkure	Oktobris 2002.	Novembris 2002.	Cik % izmanto centrālo apkuri
<b>Ragana</b>				
1.	18 – 4	0,348	0,353	78%
2.	24 – 11	0,479	0,552	55%
3.	28 -	0,268	0,340	100%
4.	24 - 1	0,357	0,404	95%
5.	21 – 6	0,326	0,396	72%
6.	15 – 4	0,326	0,401	74%
7.	19 – 18	0,317	0,392	0
8.	18 – 7	0,459	0,527	61%
9.	18 – 12	0,214	0,283	34%
10.	12 – 4	0,357	0,423	67%
11.	12 – 1	0,385	0,482	92%
12.	0			
13.	12 – 6	0,391	0,540	56%
14/1	6 – 1	0,246	0,314	84%
14/2	12 – 3	0,339	0,383	75%
15/1	6 – 5	0,350	0,414	17%
15/2	6 -	0,416	0,494	100%
<b>Centrs</b>				
41.,42.	20 – 6 21 – 2	0,362	0,485	70%-90%
43.	18 - 2	0,362	0,485	90%
44.	36 – 4	0,301	0,400	89%
52.	24 – 5	0,345	0,464	80%
33.,34. 39.,40. 1 – 11	27 - 8	0,338	0,452	70%
		0,338	0,452	
		0,338	0,452	
		0,338	0,452	

## "Entalpijas-2" direktora Valfrīda Ozoliņa komentārs

Ik mēnesi uzņēmumā tiek uzskaitīta saražotā siltumenerģija un aprēķināta siltuma piegādes cena par katru kvadrātmetru dzīvoklī. Šie aprēķini vienmēr tiek izvietoti pie kases un cilvēks, nāc norēķināties par saņemtajiem pakalpojumiem, to redz.

Pagājušajā vasarā samērā daudz klientu iekārtoja individuālo apkuri: pēc datiem tabulā var redzēt, kā tas ietekmē tos, kuri atstājuši centralizēto apkuri. Tas spilgti redzams mājā Ragana-2, kur centralizēto apkuri izmanto tikai puse iedzīvotāju, līdz ar to viņiem iznāk dārgāka apkures piegāde nekā citās mājās. Līdzīgi redzams arī mājā Ragana-8, kur gandrīz puse iedzīvotāju atslēgusi centralizēto apkuri.

Uzskatu, par pilnīgi pareizu un aktuālu padomes lēmumu, ka par koplietošanas telpu apkuri jāmaksā arī individuālo apkures sistēmu īpašniekiem. Pēc likuma to paredz arī Rīgas rajona regulators.

Pēdējā laikā "Entalpija-2" darbinieki likvidēja divas siltumtrašu avārijas – tika nomainīta siltumtrase uz skolu un siltumtrases posms starp mājām Ragana -13 un 14.

## ASV nav nekā tāda, kas nebūtu iespējams pie mums

“Rīgas piensaimnieks” saviem nopietnākajiem piena piegādātājiem organizēja pieredzes ceļojumu uz Viskonsinas štata, Medisonu, Amerikā. Rīgas rajonu pārstāvēja vienīgi inčiemietis **Romāns Veinbergs**. Amerikāņu pusi pārstāvēja lopkopības konsultants Lendels Vaidloks. Praktiski visa tur nodzīvotā nedēļa pavadīta intensīvā darbā – no rīta astoņiem Latvijas lauksaimniekiem tika



**"Silmalu" saimnieks Romāns Veinbergs.**

izrādītas amerikāņu lopkopības fermas.

### -Ko jaunu redzēji, kas visvairāk pārsteidza?

Ja mūs tur būtu aizveduši pirms gadiem četrpadsmit parādīt, kā dzīvo un strādā zemnieki, mēs varbūt Latvijā arī būtu tādā līmenī. Kūtis milzīgas, bet vienkārši uzceltas, 600 – 1200, pat 2000 govīm, kur pārsvarā ir nepiesietā turēšana.

### -Ar ko šīs kūtis tik ļoti atšķiras no mums pierastajām?

Ārkārtīgi vienkāršas, lai gan tajā štatā ir līdzīgi klimatiskie apstākļi kā pie mums. Ziemā temperatūras zemas, līdz 40 grādiem, tikai gaiss ir sausāks. Kūtis sastāv no koka konstrukcijām – plašas, ar ventilāciju, sāni bez sienām, ja ir lielāks aukstums, vienkārši tiek aizvilkti priekšā brezenta aizkars – govīs tiek no-robežotas no vēja.

Visur tādās kūtis, vienīgi tās, kuras celtas agrāk, ir līdzīgas, kā mēs tagad esam uzbūvējuši, un ar govju piesieto turēša-

nu, taču tās ir mazumā, un tas ir izmirstošs process, jo ASV viss tiek virzīts uz lielražošanu, lai gan Amerikā iedzīvotāji piketē pret to, ka likvidējas mazās saimniecības, kurās ir apmēram 40 govīs.

### -Kas apsaimnieko tās milzīgās kūtis?

Amerikāņi apvienojas, - kādā kūtī ar 1200 govīm strādā četri brāļi ar ģimenēm, kādā 2000 lopu fermā saimnieko 18 ģimenes pa diviem cilvēkiem no katras, kopā 36 cilvēki.

Viņiem ir savādāka visa tā sistēma. Tur ir lieli lauki, labas ražas – izaug pilnīgi viss – kukurūza, sojas pupiņas, pupiņas. Laukos izaug daudzveidīga barība, kas ļauj govīs pilnvērtīgi barot, līdz ar to arī izslaukumi ir lieli.

Viņiem ir laba infrastruktūra, asfaltēts ceļš līdz katrai mājai, katrai kūtij, arī pašas kūtis asfaltētas. Zemniekiem ir iespēja iegūt kredītus ar maziem procentiem – 3 līdz 5 % gadā un uz ilgiem termiņiem. Viņiem ir iespēja attīstīties.

### -Kāds apmēram ir izslaukums no vienas govīs gadā?

Izslaukums gadā ir vairāk kā 14 tonnas gadā. Ja govīs dod zem 12 tonnām, tad to jau brāķē. Viņiem viss ir savādāk – pieejama bagātīga barība, slaukšana trīs

reizes dienā. Amerikā uzskata, ka govīs vislabāk jūtas no +5 līdz -17 grādiem, un ražošanas rādītāji necieš. Aukstumā govīm pieejamas dzirdnes ar siltu ūdeni. Tiesa, mūža ilgums tur govīm ir nepilni četri gadi.

### -Kādi tur izskatījās cilvēki?

Cilvēki -dzīvespriecīgi, saimnieki paši strādā vadošos darbus un ar datoriem, rokas sevišķi nesmērē. Amerikāņi paši labprāt nestrādā fermās, kūtīs pamatā iet meksikāņi. Valda uzskats, ka viņiem var uzticēties. Samaksa laba, slaucēja mūsu naudā nopelna 3000\$ mēnesī.

### -Vai tagad kaut kas būtiski mainīsies tavā darbā?

Vaidloks pēc ceļojuma viesojās pie mums kūtīs, viņam nepatika, ka govīm pietrūkst svaigā gaisa.



**Amerikā modernās kūtis tiek būvētas bez sienām, lai nodrošinātu govīm svaigu gaisu, kas tur tiek uzskatīts par būtisku priekšnoteikumu govju labsajūtai un produktivitātei.**

ASV nav nekā tāda, kas nebūtu iespējams pie mums, vienīgi - mūsu govīs nav radušas pie aukstuma, tam vajadzīgs laiks.

## Rīgas rajona policijas pārvaldes preses un sabiedrisko attiecību grupa informē

- 02.novembrī Siguldas PN saņemts iesniegums par to, ka laika periodā no šā gada 15.oktobra līdz 02.novembrim, Raganā, izsītot mājas logu stiklu, nozagta pļaujmašīna un televīzijas antena. Materiālais zaudējums Ls 250. Ierosināta krimināllieta.
- 02.novembrī, brīvi piekļūstot, izdarīta zādzība no dzīvojamās mājas. Materiālais zaudējums Ls 220,38. Par zādzības faktu ierosināta krimināllieta.
- 08.novembrī Siguldas PN saņemts 1967.g. dzimuša Krimuldas pag. iedzīvotāja iesniegums par to, ka 24.oktobrī viņu piekāva nepazīstams vīrietis, nodarot miesas bojājumus. Pieņemts lēmums par atteikšanos ierosināt krimināllieta.
- 12.novembrī Siguldas PN saņemts iesniegums par to, ka laika periodā no 01.novem-

bra līdz 12.novembrim zemnieku saimniecībā "Sunīši" mežā veikta patvaļīga koku ciršana, nocirstas 13 egles. Materiālais zaudējums tiek noskaidrots.

- 16.novembrī, Siguldas PN saņemts 1939.g. dzimušas Krimuldas pag. iedzīvotājas iesniegums par to, ka viņas paziņa, uzlauza ieejas durvis un izteica draudus.
- 17.novembrī, Inciemā, 1981.g. dzimusiai sievietei miesas bojājumus nodarījis 1973.g. dzimušais Inčukalna pag. iedzīvotājs.
- 18.novembrī, Gaujas NP administrācijas vecākais vides valsts inspektors aizturēja 1946.g. dzimušo Krimuldas pag. iedzīvotāju, kurš nodarbojās ar malu medniecību.
- 25.novembrī, Raganā, veikalā "Raganas centrs", alkohola reibumā atrodās Valmieras

raj. iedzīvotājs, kurš dzimis 54.g., materiāli nodoti Siguldas tiesai.

- 30.novembrī dzīves vietai blakus esošajā pīrī, pēc ugunsgrēka, atrasts 1953.g. dzimuša vīrieša liķis, bez redzamiem miesas bojājumiem.

### Ceļu satiksmes negadījumi

- 01.novembrī, ap plkst. 18.00, autoceļu Inčukalna – Valmiera un Raganā – Limbaži krustojumā a/m Opel, kuru vadīja 1937.g. dzimis vīrietis, izraisīja sadursmi ar kravas a/m Mercedes, kuru vadīja Igaunijas pilsonis.
- 30.novembrī, ap plkst.17.00, Raganā, pie ambulances, a/m Opel Astra uzbrauca bērnam.

RRPP preses un sabiedrisko attiecību speciāliste  
**Inguna Gaile**

## "Kalndunduros" domā paplašināties

**"Kalndunduru" saimniekiem Viesturam un Sandrai Liepiņiem Rīgas piena kombināts piešķīris 1.vietu un diplomu konkursā "Kvalitatīva piena ražošana 2002.gadā", balvā saņemts krāsainais televizors.**

Liepiņu kūti par labākajām govīm atzītas no Holandes atvestās Holšteinfrižietes, tās ir gan spēcīgas, gan labas piena devējas. Gadā izslaukums 7,7 tonnas, bet ir govīs, kuras dod pāri par 10 tonnām piena. Viesturs spriež, ka varētu jau vairāk izslaukt, bet, vai nepieciešamie ieguldījumi atsvērs iegūto labumu?

"Kalndunduros" plānojas jaunas kūts celtniecība 109 vietām nepiesietajai turēšanai. Esošā kūts kļūst par šauru – viena govīs svarā ir pārsniegusi 900kg, bet citas arī nav mazākas. Viesturs bijis daudzos pieredzes apmaiņas braucienos gan tepat Latvijā, gan ārzemēs – Igaunijā, Vācijā, bet nevēlas būvēt "aukstā" tipa kūti. Viņš saka: "Ja divas nedēļas ārā auksts – tā kā tagad, tad gan vajadzētu aizbraukt un paskatīties, kā tie cilvēki jūtās strādājot pie

govīm tādos apstākļos? Ja man ir strādnieki, tad tie var iet un ārā strādāt, bet arī par viņiem ir jādomā, jo, lai strādātu un nebūtu kadru mainības.

Tēlus turam ārā, bet, ja jāiet viņus barot, kad padsmīt grādi mīnusus – pašam momentā ar ledu apvelk roku. Tādos apstākļos neviens nevēlas strādāt. Govīm labi, bet strādāt grūti."

Šogad "Kalndunduru" saimniecībā, tāpat kā daudzās citās, sausā vasara radīja problēmas. Karstums nogurdināja govīs, kritās izslaukumi, lopi negribēja ēst spēkbarību, līdz ar to neuzņēma nepieciešamās barības vielas – kritās svarā, radās ketoze. Taču tas netraucēja, lai gan arī ar grūtībām, sagādāt lopbarību ziemai. Ražojot skābsienu, netika smādēta neviena kultūra, kā smeļies, pat suņuburkšķi. Liepiņi barībā izmanto "Dobeles dzirnavnieka" ražoto spēkbarību un pašu skābsienu, kuru gatavo milzīgā kaudzē. No ruļļu gatavošanas saimniecībā ir atteikušies, jo tā iznāk pārāk dārga – Ls 8 par rullī, pieskaitot vēl izmaksas par zālāju kopšanu.



**No labās: Viesturs, Arnis, Sandra, Jānis Liepiņi. Šovasar visi Arņa 9.klases izlaidumā. Tagad viņš mācās Rīgas Komerckolā. Vecākais dēls Jānis Mācās Krimuldas vidusskolas 12. klasē un ir skolēnu parlamenta loceklis.**

Viesturs saka, ka Eiropas savienībā kā latvietis nevēlētos ietilpt – kāpēc vajag no vienas savienības iekļauties citā? Kā uzņēmējs lauksaimnieks viņš izjūt: "Piena ražošanas kvotas palielināja, arī maksājumi palielināti no 25% uz 40%. Domāju, ka varētu būt nedaudz labāk nekā līdz tam."

## Aizejot Zirga gadam

Nefālu no Krimuldas baznīcas "Sīkuļu" mājās ir iespējama izjāde ar zirgiem: to piedāvā Aivars Šmits un Sarmīte Virsaite. Viņi var arī palīdzēt apgūt jāšanas prasmi, jo savus Latvijas firšķirnes zirgus raksturo kā mierīgus, lēnus un līdz ar to arī drošus. Pavisam "Sīkuļos" mīt 12 zirgi – to starp arī kumeliņi un četri poniji. Aivars zirgus pats var apkalēt un arī citiem palīdzēt to izdarīt.

Aivars ir "Sīkuļu" īrnieks jau četrus gadus. Biznesu izvērst gan nav izdevies, jo atrašanās vieta ir pārāk nomaļa, arī ieņēmumi ir ļoti neregulāri, ziemas laikā biznes vispār esot "zem nulles". Protams, "iegrīž" arī tas, kas nav ne kamanu, ne ratu, bet to iegāde ir ļoti dārga un pašreiz nav iespējama. Zirgus vien uzturēt iznāk ļoti dārgi. Barību Aivars gādā pats, bet šā gada sausās vasaru dēļ barība izdevās diezgan nekvalitatīva.

Aivars atzīst, ka cilvēki ir kļuvuši stipri izvēlīgāki nekā tas bija kādreiz. Tagad klienti vēlas, lai līdz ar zirgiem būtu iespēja-



**Aivars ar suni Peksi un mazo kaķi. Dzīvnieki viņam mīļi no mazām dienām, bet zirgi – sirdslieta.**

ma nakšņošana, arī pirts un citas labierīcības. Kādreiz ļoti varēja nopelnīt gaisa balonu festivālā, tagad tāda jau vairs nav un zirgu izjādes piedāvājums arī pieaudzis. Bet katram sava niša, un tas, ar ko tā tiek piepildīta, ir katra paša rokās.



**Lords iekarojis klientu simpātijas ar savu majestātiskumu un īpašo krāsu.**

Ja kādam ir vēlēšanās doties drošā izjādē ar skaistiem, ļoti koptiem zirgiem, tad atliek vien piezvanīt pa kādu no mobiltālruniem: 9662368 vai 9403385.

**Izdevējs: Rīgas rajona Krimuldas pagasta padome  
Pagasta priekšsēdētājs Juris Salmiņš, Ragana, tālr.: 7976057  
Redaktore: Ināra Miškina, Inciems, Kastaņu ielā 5, tālr.: (926)-550  
Datorsalikums: SIA "N.I.M.S." Rīgā, Pērnavas ielā 47/3, tālr.: 7311424  
Iespiests: SIA "NIPO NT", Rīgā, Pērnavas ielā 47/3, tālr.: 7311622**

**Reģistrācijas apliecība Nr.1511.  
Par publikāciju autoru paustajām domām, skaitļiem un faktiem redakcija neatbild.  
Avīze iznāk kopš 1994.gada septembra.  
Avīze internetā: [www.ihouse.lv/laikraksti](http://www.ihouse.lv/laikraksti)**



**25.decembrī plkst.12.00**  
**KRIMULDAS TAUTAS NAMĀ**  
 pirmsskolas vecuma bērni  
 tiek aicināti uz  
 “Palaidņa Ziemassvētkiem”  
 Transports:  
 10.30 Raganā; 10.35 Grasiņ  
 10.40 Upmaļu ceļgalā; 11.00 Turaida  
 11.10 Krimuldas baznīcā; 11.30 Sunīši

**29.decembrī plkst.**  
**11.00 un 13.00**  
**PII “EZERCIEMS”**  
 Ziemassvētku vecis un čaklie rūķi  
 gaidīs pirmsskolas vecuma bērnus uz  
**Ziemassvētku eglīti**  
 Transports:  
 Graši 10.30; Zutiņi 10.35;  
 Eikaži 10.40; Ģimji 10.45

Krimuldas vidusskolas  
 peldbaseins 24, 25, 31 dec.  
 un 1.janv. – nestrādā.  
 Pārējās darba dienās strādā, brīvais  
 apmeklējums no plkst.15.00

**Krimuldas vidusskolā**  
**19. decembrī**  
**Ziemassvētku eglīte**  
 Uzvedums “Rūķu svētki”  
**Plkst.10.00** 1.-2.klasēm  
**Plkst.12.00** 3.-4.klasēm  
**Plkst.14.00** 5.-6.klasēm  
**Plkst.15.00** 7.-8.klasēm  
**Plkst.19.00** 9.-12.klasēm  
 Diskotēku vadīs “**Context audio**”

### Privātsludinājumi

Pārdod lopbarības kartupeļus un  
 sivēnus. Mob. tālr.9295737

Pērk 2-3istabu dzīvokli Raganā.  
 Mob. tālr.6306045.

Pērk zemi Krimuldas pagastā.  
 Kontakttālrunis – 9558822

Divas latviešu ģimenes pērk zemi vai  
 vecas lauku mājas Krimuldas pagastā,  
 Sējā. Tālr.7221653 vakarā,  
 mob. tālr.9277221 Sandra

Īru setera kucēns (1.mēn. vecs, bez  
 dokumentiem) meklē saimnieku.  
 Mob. tālr. 9657905

Pārdod logu blokus – iestiklotus,  
 mazlietotus (augstums 1,48m, platums  
 1,50m-1gab., platums 1,15m – 3 gab.,  
 platums 1.09m – 1 gab. Cena pēc  
 vienošanās. Tālr.7978347

*Vēl viens gads pieskaitāms pagāt-  
 nei, līdz Jaunajam 2003.gadam  
 vēl tikai daži mirkļi...*

Aicinām **28. decembrī**  
 plkst. **20.00**  
**KRIMULDAS TAUTAS NAMĀ**  
 uz atpūtas vakaru  
**“Sniegpārslu dejā...”**  
 kopīgi atpūtīsimies ansambļa  
 “Baltā māja” liriskajās melodijās  
 un baudīsim  
 SIA “Artūrs IN” kārumus.  
 Ielūgumus iegādāties  
 Tautas namā līdz 27.decembrim.  
 Jauku Jauno gadu vēlot  
 Tautas nama vadītāja

### “Raganas Ķēķi”

26.decembrī plkst.19.00  
 dziedās Andris Skuja.

### Turaidas pamatskolā

**20. decembrī plkst.17.30**

#### Ziemassvētku egle

Koncertēs Vilnis Daņiļevičs  
 Ballē spēlēs ansamblis  
**“Tutti Frutti”** no Siguldas  
 Autobuss  
 no Inciema plkst.17.00  
 Mājās: 1. maršruts plkst.21.00  
 2. maršruts plkst.24.00

### DZIMUŠI

Katrina	GRECKA	8.09.
Reinis	VELMERIS	3.11.
Rafaels	LASMANIS	6.11.

### MIRUŠI

Marija	JERŠOVA	14.11.
Jānis	NORGAILIS	19.11.
Nellija	VEIDE	19.11.
Valdis	BARLOTS	30.11.
Ārija	ZARINA	5.12.
Marija	KORSAKA	8.12.

### SIA “Šafi” uzsākusi jaunus mikroautobusu maršrutus

**2104 Vangaži – Sigulda**

**2105 Rīga – Turaida**

Maršrutu ietvaros –

Raganā – Sigulda  
 7.30 9.00 12.00 17.20

Sigulda – Raganā  
 7.50 9.20 12.30 18.00

Bīfešu cenas:

Raganā – Turaida - Ls 0.20  
 Rīga – Turaida - Ls 0.60

### TURAIIDAS BAZNĪCĀ

**26.decembrī plkst.11.00**

Ziemassvētku dievkalpojums  
 Pēc dievkalpojuma pasēdēšana  
 turpat dievnamā. Līdzī ņemt groziņus.

**19.janvārī plkst.15.00**

Dievkalpojums  
 Lūdzam ierasties visus draudzes  
 locekļus, jo pēc dievkalpojuma būs  
 Turaidas draudzes vadības  
 vēlēšanas.

### KRIMULDAS BAZNĪCĀ

**22.decembrī plkst.14.00**

IV Adventes dievkalpojums  
 Piedalās Krimuldas vidusskolas koris  
 Diriģente Sandra Ērgle

**24.decembrī plkst.20.00**

Svētvakara dievkalpojums  
 Piedalās Vīru koris  
 Diriģente Ieva Putniņa

**25.decembrī plkst.14.00**

Pirmie Ziemassvētki  
 Plkst.13.30 muzicēs Krimuldas  
 Mūzikas un Mākslas skolas orķestris  
 Diriģents Valdis Drulle

**29.decembrī plkst.14.00**

dievkalpojums bērniem  
 piedalās Vilnis Daņiļevičs  
 Pēc dievkalpojuma svētku eglīte  
 draudzes bērniem Mācītājmājā.

**31.decembrī plkst.22.00**

Gada pēdējais dievkalpojums  
**2003.gada pirmais dievkalpojums**  
**5.janvārī plkst.14.00**

pēc dievkalpojuma draudzes sa-  
 draudzības pēcpusdienu  
 ar labdarības loteriju  
 Mācītājs Austris Rāviņš  
 Visi mīļi aicināti.

### PAGASTĀ SNIEGU TĪRĪS

Turaidā un tuvējās

teritorijās Jānis Cielēns  
 mob. tālr.9481679

Raganas ciematā Rūdolfs Jukevičs  
 mob. tālr.9296395

Raganai tuvējās Zigurds Rūmnieks,  
 teritorijās mob. tālr.9104546  
 (Ziemeļu kapi, robeža ar Sējas pagastu,  
 Murjāņu ciemats)

Inciems (bij. kolhoza teritorijas)  
 SIA “CBF GRANTE” Ilgonis Kronbergs,  
 mob. tālr.9294453

Darba koordinatori Arvids Mičulis,  
 mob. tālr.92333314  
 Indulis Caucis,  
 mob. tālr.9477334